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1 Inleiding

Deze module uitwerking is bedoelt voor trainers die de module “ omgaan met probleem gedrag” gaan geven.  

Als leiding is de kans groot dat je probleemgedrag bij je scouts ervaart. Er is echter een verschil tussen ongewenst gedrag en probleemgedrag. Leiding vind het vaak lastig om met probleemgedrag om te gaan. In deze module willen we wat handvatten geven om met probleem- of ongewenst gedrag om te gaan.

1.1 Inhoud: 

In het omgaan met probleemgedrag zijn verschillende vaardigheden belangrijk. Deze liggen met name op het gebied van communicatie. We krijgen bij deze training stapsgewijs inzicht in de rol die je als leiding hebt. We zullen kijken hoe je het gesprek instapt en hoe jouw houding hierin is.

Naast je eigen rol in het omgaan met probleemgedrag heb je ook te maken met degene die het probleem gedrag vertoont. Daarom zullen we ook stil staan bij verschillende soorten probleem gedrag en kort ingaan op “knap lastig” gedrag.

Vertel de deelnemers dat ze tijdens deze workshop de nadruk ligt op hun eigen houding en manier van communiceren. We zullen beginnen met enkele stappen van de Thomas Gorden methode. Daarna gaan we over op de 6 interactieve basisvaardigheden (belangrijke basis voor het communiceren met kinderen). Waarna we nog even in zullen gaan op knap lastig gedrag. Gedrag dat we herkennen in kinderen met ADHD, het autistisch spectrum etc.

1.2 Doel:

Na het doorlopen van deze module kun je:

· Op een goede manier een gesprek aangaan met iemand die probleemgedrag vertoont.

· Begrijpen wie het probleem heeft.

· Herkennen wat probleem gedrag en ongewenst gedrag.

· Je eigen rol in de oplossing van het probleem gedrag bepalen.

· Bepalen met welke manier van communiceren je aan het werk wil gaan.

· De 6 interactieve basisvaardigheden gebruiken en het belang hiervan erkennen.

· Beter inleven in knap lastig gedrag.

2 Achtergrond informatie

Het omgaan met probleem gedrag lijkt vaak erg moeilijk en een strijd. Om op een goede manier tot blijvende veranderingen in het gedrag van een scout te komen is erg lastig. Helemaal wanneer je je realiseert dat we deze scout maximaal 3 uur per week onder onze hoede hebben. Structurele verandering lijkt daardoor vaak onmogelijk te behalen. In dit hoofdstuk worden handvatten aangereikt om hiermee om te gaan.

2.1 Wat is probleem gedrag

Men ervaart probleemgedrag op verschillende manieren. 

Een leiding kan het als probleemgedrag ervaren wanneer een scout altijd te laat komt, of altijd boos weg loopt wanneer hij of zij  verliest. Het kan ook zijn dat het om een scout gaat die snel slaat of schopt.

Probleemgedrag  kan in verschillende vormen ervaren worden: verbaal, fysiek of non verbaal en elke combinatie die hier tussen te maken is.

We ervaren gedrag niet als probleemgedrag wanneer iets eenmalig is. Iemand die heel boos gaat schreeuwen omdat hij verliest is vervelend. Dat gebeurt een keer en is een eenmalige vertoning van ongewenst gedrag. Het is anders wanneer iemand dat altijd doet. Waardoor je jezelf al op dit gedrag voorbereid wanneer er een competitief spel gespeeld gaat worden. Een opstapeling van ongewenst gedrag maakt dat we het gaan beschouwen als probleem gedrag.

Maar probleem gedrag hoeft niet altijd probleem gedrag te zijn. Soms zien we probleem gedrag als iets positiefs. In de voorbeelden hieronder word hetzelfde gedrag geaccepteerd en aangemoedigd en niet geaccepteerd.

voorbeeld 1

Patrick heeft dwangmatige tikjes, wanneer hij de keuken in komt zet hij altijd eerst even alle bekers recht. 

In dit voorbeeld kun je je afvragen of het probleem gedrag is. Het is fijn wanneer de bekers weer recht in rijtjes staan en niemand heeft er last van.

voorbeeld 2

Patrick heeft dwangmatige tikjes en kan het niet laten om wanneer hij binnen komt altijd even hard met de deur te smijten.

Dit is gedrag waar we misschien wel iets van zeggen.

In de voorbeelden hier boven word duidelijk dat niet elk gedrag als probleem gedrag word ervaren. Ook al is de basis dat iets vanuit dwangmatig handelen gebeurt. Probleem gedrag word pas probleem gedrag wanneer dat een negatief gevoel bij jou als leiding opwekt.

Probleem gedrag word dus bepaald door twee factoren.

1. de frequentie waarin ongewenst gedrag voorkomt

2. Het gevoel dat gedrag bij jou als leiding opwekt.

2.2 Wie heeft het probleem

Het gevoel dat ongewenst gedrag bij jou opwekt is een belangrijke factor. En een factor die jij in de hand hebt. Daardoor is het makkelijk om hiervan uit te werken. Het is makkelijker je eigen gedrag aan te passen dan het gedrag van een ander. Jouw invloed in dit geheel, daar kunnen we wat mee.

Thomas Gordon methode

Thomas Gorden is een klinisch psycholoog die de Gordon methode ontwikkeld heeft. Hij is naast Maslov een van grondleggers van de Humanistische Psychologie. Dit is een psychologische stroming waarin vaak filosofischer te werk word gegaan dan andere psychologische stromingen en die vooral op de ontwikkeling is gericht.

De Gordon methode geeft groepsleiding handvatten over hoe ze kunnen omgaan met probleemgedrag, en wat hun rol hierin is. Om je startpunt te bepalen voor het omgaan met probleemgedrag is het belangrijk gedrag onder te verdelen. Vanuit een raamwerk dat het gedragsraamwerk word genoemd kun je kijken waar een bepaalde gedraging onder te verdelen is en welke actie ondernomen kan worden om met het gedrag om te gaan. 

stap 1 van de methode van Thomas Gordon is bedoelt om te kijken of gedrag ongewenst gedrag is dat je altijd ongewenst vind of alleen specifiek op dat moment. Dit gebruik je als uitgangspunt bij het gedragsraamwerk.

Om te kijken waarom je gedrag als ongewenst beschouwt of onacceptabel vind, gebruiken we een vlak dat jouw grenzen voorstelt en de bewegingsvrijheid die mensen bij jou hebben. Op de ene helft staat acceptabel gedrag en op de andere helft staat onacceptabel gedrag. Zo zie je twee vlakken met bewegingsvrijheid voor andere mensen. Echter deze vlakken staan niet vast. De grens die in het midden is gezet is een zeer flexibele grens en verschillend per situatie en persoon die zich binnen die grenzen begeeft.

voorbeeld 1:

Je hebt vandaag een heerlijke vrije ochtend gehad voor je deze training gaf. Je bent rustig opgestaan, hebt lekker ontbeten en de zon scheen nu jij vrij hebt. Beter kan haast niet. Je vriend  of vriendin belt om te zeggen dat ze ook niets te doen heeft en jullie gaan lekker de stad in een terrasje pakken of iets anders waar je plezier aan beleeft. Jullie besluiten lekker samen wat te eten in stad voor je naar deze training gaat en ook dat is super gezellig en het smaakt ook nog eens geweldig. Je komt aan op de training en de groep lijkt leuk. Nou ja er is wel iemand die weer niet is voorbereid, maar die zijn er wel vaker. Uit gerekend deze persoon vraagt nu je net begonnen bent of hij nog even naar het toilet mag terwijl je net hebt gevraagd of mensen nog naar de wc moesten. Doordat je goed in je vel zit zal je antwoord waarschijnlijk ja zijn. Deze heerlijke dag  heeft de ruimte voor anderen om in te bewegen vergroot. Daar hebben zij niets voor gedaan. Dit is iets wat jij hebt gedaan.

Voorbeeld 2:

Vandaag moest je eerder op je werk zijn omdat er een deadline gehaald moet worden. Je besloot een uur eerder te vertrekken en bij het starten van de auto ging er iets mis. Hij wilde niet starten. Na 15 minuten proberen gaf je het op en besloot met de bus te gaan. Net wanneer je uit wil stappen begint het te regenen en je komt zeiknat aan op je werk. Je haalt een kop koffie/thee en gaat aan je bureau zitten 45 minuten van je extra uur ben je mooi kwijt. Tot overmaat van ramp  komt je baas dan ook nog binnen met de vraag of je in dat extra uur nog bent opgeschoten en of je kunt overzien of je  de deadline gaat halen. Gedurende de dag word je constant lastig gevallen door telefoontjes en om half 5 weet je dat je je avondeten moet opgeven om en de deadline en de training van vanavond te kunnen halen. (Ook dat moet met de bus dus duurt veel langer.) Je werkt door en gaat op het laatste moment weg. Deadline net niet gehaald. De bus is te laat dus je komt ook te laat aan op de training. Weg voorbereidingstijd. Wanneer je de groep ziet herken je hem al. Degene die nooit de moeite neemt zich voor te bereiden. Uit gerekend deze persoon vraagt nu je net begonnen bent of hij nog even naar het toilet mag terwijl je net hebt gevraagd of mensen nog naar de wc moesten. Hele grote kans dat je reactie nu niet ja is. Door jouw gemoedstoestand is de ruimte van deze persoon vele malen kleiner geworden hier heeft hij vrijwel niets verkeerd voor hoeven doen.

Het is voor anderen niet in te schatten hoe jij in je vel zit en dus te bepalen welke ruimte ze hebben voor ze je grenzen bereiken. Helemaal bij scouts kun je niet verwachten dat zij dit begrijpen. Vraag je daarom altijd af of je iets alleen nu of altijd niet goed vind. En omgekeerd ook vind ik dit nu of altijd niet goed. En vraag je af vanuit welke emotie je handelt en probeer deze op zij te zetten of wanneer dat kan los te laten.

Stap 2 Is bedoeld om te bepalen wie er nu een probleem heeft. Probleem gedrag is dus een opstapeling van ongewenst gedrag. Maar wat voor jou nu ongewenst is hoeft het straks niet meer te zijn. Afhankelijk van je gemoedstoestand. In de volgende stap kijken we of het gedrag iets is waar je iets mee moet of niet.

Ook hiervoor is een raamwerk bedacht dit is het gedragsraam. Dit raamwerk spreekt voor zich. Er is gedrag, los van of het gewenst of ongewenst is. Dit gedrag valt onder te verdelen in drie groepen. Ik heb een probleem, er is geen probleem en jij hebt een probleem. Hierdoor kun je inventariseren wat je startpunt is voor het oplossen van het probleem.
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Er is geen probleem:  betekent dat je verder kunt met de gang van de dag. Hierbij is het belangrijk om probleem gedrag te voorkomen. Dat je op een juiste manier met de scouts blijft omgaan. Gebruik hierbij de 6 interactieve vaardigheden die verderop besproken worden. Doe een uitdagende activiteit, geef een opdracht en wees helder in je communicatie. 

Jij (de ander) hebt een probleem: Voor een gesprek met de scout. Neem een actieve luisterhouding aan. Probeer indien nodig te helpen en wanneer er twee scouts bij betrokken zijn te bemiddelen. Het belangrijkste voor iedereen, en dus nu voor degene met het probleem, is het gevoel te hebben dat hij gehoord word. Dat hij serieus genomen word en dat er geluisterd word. Dit geeft aan “Jij mag er zijn en jouw mening telt.” Door deze houding haal je een deel van de emoties uit de situatie, waardoor er beter tot een oplossing gekomen kan worden. Emoties maken een situatie zwaarder en onoverzichtelijk. Door eerst de emotie te verwerken, door middel van actief luisteren, kun je daarna over de emotie stappen en de ander helpen met het vinden van een oplossing. Mocht dat nog nodig zijn. Soms is het ruimte voor de emotie geven al genoeg. Zo deel je de situatie in stukjes op. En stukjes zijn beter weg te werken dan alles als geheel.

De actieve luisterhouding word besproken bij stap 3.

Ik heb een probleem: Wanneer je zelf het probleem hebt kan je dit op verschillende manier oppakken. Door een confronterende ik boodschap te gebruiken ( word besproken bij stap 4). Door te overleggen met de persoon die gedrag vertoond dat jij als ongewenst ervaart, of door deze persoon te proberen te beïnvloeden. Ga na hoe het komt dat dit gedag vertoont word en probeer hier iets op te zoeken. 

voorbeeld van beïnvloeden: Een scout komt elke keer weer te laat op de opkomst. Door complimenten te geven op gewenst gedrag kun je dit stimuleren. Iedereen vind het fijner om een compliment te krijgen dan een afwijzing. Zeker de leeftijd groep van bevers en welpen zijn hier erg gevoelig voor.

2.3 Hoe ga je om met het probleem

Thomas Gorden beschrijft manieren hoe je verder kunt wanneer je weet wie het probleem heeft. Zowel wanneer jij een probleem hebt, als wanneer een ander een probleem heeft.

2.3.1 Wanneer een ander een probleem heeft.

Wanneer een ander een probleem heeft geeft de methode aan actief te  luisteren. Dit is een manier om uit te zoeken waar het probleem ligt en welke emoties aan dit probleem gekoppeld zijn. Het doel is om niets voor de persoon met het probleem op te lossen, maar om hem zelf naar een oplossing te laten zoeken. Door middel van actief luisteren help je hem of haar daarbij.

Stap 3 Is het actief luisteren. Deze stap kunnen  je als leiding doen  wanneer en ander een probleem heeft. Bij actief luisteren gaat het erom dat je je gesprekspartner geen woorden of gedachten in de mond legt, geen oplossingen aandraagt, maar alleen maar luistert naar wat hij of zij verteld. Het is wel belangrijk dat je laat merken dat je luistert en dat je hem of haar wil begrijpen. 

Problemen zijn vaak verwikkeld met emoties. Een probleem kan groter lijken als je er boos over bent. Door tijdens het luisteren emoties te benoemen kan je de ander bewust maken van die emoties, en ze als het ware uit de weg ruimen. Door emoties te benoemen voelt de ander zich begrepen en gaat hij minder emotioneel naar het probleem kijken. Dit maakt het makkelijker voor hem om een oplossing te vinden.

Er zijn een aantal dingen die je beter niet kunt doen wanneer je actief luistert. Deze zijn samengebundeld in een lijst met communicatie stops ook wel communicatie blokkades genoemd.

1. Bevelen, voorschrijven

Deze boodschappen geven de persoon de indruk dat zijn gevoel of behoeften niet belangrijk zijn. Het kind moet doen wat de ander wil (“Doe niet zo vervelend” of “Hou op met praten”). Deze uitingen roepen boosheid op.

2. Waarschuwingen, bedreigingen

Deze boodschappen kunnen een kind bang en onzeker maken (“Als je dat doet, dan krijg je later spijt”. Kinderen reageren op waarschuwingen vaak met: “Het kan me niet schelen wat er gebeurt, ik doe het toch”. het maakt een kind onzeker en remt daardoor het kind om initiatief te tonen. 

3. Vermanen, moraliseren, preken

Deze boodschappen (“Je hoort..”, “Je moet…”) geven het kind boodschap dat de ander geen vertrouwen in hem heeft om zelf te bepalen wat goed is. 

4. Raadgevend, suggesties doen, oplossingen geven.

Door deze boodschap geef je het kind de indruk dat je geen vertrouwen hebt in zijn eigen oordeel of het eigen vermogen om een oplossing te vinden. Dit roept minderwaardigheidsgevoelens op of verzet:”Je begrijpt helemaal niets van mij!”

5. Beleren, logische argumenten aangeven

Kinderen vinden het vaak niet prettig als ze de les gelezen worden (net als volwassenen). Vaak gaan ze hun eigen standpunt daardoor nog harder verdedigen. De feiten kennen ze vaak allang. Hoe meer argumenten aangedragen worden, hoe meer ja-maars. 

6. Oordelen, bekritiseren

Deze boodschappen geven het kind een gevoel van onmacht, domheid, slechtheid en minderwaardigheid. Zoals volwassenen het kind beoordelen, zo zal het kind zichzelf beoordelen. Kinderen leren op deze manier hun gevoel en emoties te verdringen. 

7. Prijzen, het eens zijn

Het is niet goed om een kind altijd te prijzen. Het kan kinderen onzeker maken als ze een keer geen compliment krijgen. Ook al klinkt het geven van complimenten fijner, vaak is het een subtiele manier van manipuleren. Kinderen hebben dat vaak haarfijn door. 

pas daarom je compliment aan aan de situatie. bij de eerste keer, “ Wat goed dat jij je veters strikt” . Een volgende keer “Wat goed dat je het nog weet”  en daarna “Je kan het al echt ik hoef je niet meer te helpen wat goed” .

8. Schelden, belachelijk maken

Kinderen gaan zich door deze boodschappen slecht en ongeliefd voelen. Ook leren ze precies zo te reageren: “Moet jij zeggen, jij bent zelf ook lui”.

9. Interpreteren, analyseren, oorzaken vaststellen

Psychoanalyse (“ik weet wel waarom je zo reageert”) van de volwassene geeft het kind het gevoel dat de volwassene zichzelf superieur vindt. Het kind zal de werkelijke reden dan niet meer zeggen.     

11. Geruststellen, troosten

Deze boodschap (“Joh, zo erg is het toch niet”) ontkend het gevoel van het kind. Kinderen leren zo hun gevoel ook te ontkennen. Daarbij voelt een kind zich niet gehoord.

12. Sturend vragen

Sturend vragen kunnen het kind het gevoel geven dat je twijfelt aan zijn verhaal, het voelt dan meer als ondervragen. Kinderen kunnen zich dan in een hoek gedrukt voelen. Je stelt vragen vanuit jouw mening en visie op de situatie en legt deze het kind op. 

Maar hoe moet je dan wel actief luisteren en wat kun je dan wel zeggen? Eigenlijk is het niet de bedoeling dat je veel zegt in je houding (non-verbale communicatie) kun je al een heleboel doen. Slechts een klein percentage van de communicatie is woordelijk. Het grootste deel van wat je overbrengt doe je non verbaal. Dit maakt je houding een krachtig handvat in de communicatie en verklaart de verwarring die er aan de telefoon en in e-mail- of facebook verkeer ontstaat. Hieronder staat een lijst met manieren om actief te luisteren en handvatten voor een gesprek.

1 Tussenvoegsels

Door af en toe een hm-hm, juist, ja of aha te zeggen laat je zien dat je nog steeds geconsenteerd bent op wat de ander zegt. Ook stimuleert het de ander om door te gaan met praten.

2 Ordenen

Het helpt om af en toe even te ordenen of samen te vatten wat er juist gezegd is. Dat helpt om zicht te houden op wat er gezegd is, maar geeft ook aan dat je echt luistert. Wanneer je iets niet goed samenvat word dit verbeterd. Orden met enige regelmaat in het gesprek. Begin je zin niet met “ dus.....” dan geef je al een conclusie en dat willen we vermijden. Beter is het om te vragen “ Klopt het dat jij eerst de bal pakte, maar niet door had dat hij van Walter was en dat Walter boos werd op jou omdat hij dacht dat je hem afpakte?”.  Orden daarnaast ook de emoties van de persoon. “ klopt het dat je je boos of verdrietig voelt?”  Hieronder staat een lijst met emoties die te herkennen kunnen zijn. Wellicht dat deze lijst je helpt bij het benoemen van emoties.

· angstig 

· verveelt zich 

· verloren 

· minderwaardig 

· ontmoedigd 

· overbelast 

· onzeker 

· in de steek gelaten 

· eenzaam 

· onrechtvaardig behandeld  

· schuldig 

· aangedaan 

· boos 

· wrokkig 

· zelfverzekerd 

· zelfstandig 

· flink 

· blij 

· opgelucht 

· trots 

· tevreden 

· dankbaar 

· teleurgesteld 

· verdrietig 

· moedeloos 

· gespannen 

· bang

3 Vragen om verduidelijking. 

Zo kun je nieuwe informatie krijgen over het probleem. De kunst is om dit niet insinuerend te doen. Wanneer jij vermoed dat iemand gepest word is het niet slim om te zeggen “ Heeft hij je wel eens eerder gepest” wanneer het woord pesten nog niet gevallen is. Wellicht beschouwt de scout het als stoeien en heeft hij de lading van pesten nog niet aan de gebeurtenis gekoppeld. Dan beschouwt de scout pesten dus niet als het probleem. Het is beter te vragen naar hoe hij het vindt om met, de door jouw vermeende pester, om te gaan. dus te vragen “ Ik zag dat jullie net samen waren, hoe vind je het om met hem samen iets te doen?” 

4 Vragen naar iets nieuws.

Wellicht kun je vragen naar nieuwe informatie. In het geval van heimwee kun je vragen naar “ Wat vind je van dit weekend?” en als vervolg “ Wat vind je dan wel of niet leuk”. Ook deze vragen mogen weer niet insinuerend zijn. Door naar nieuwe informatie te vragen geef je iemand de kans vanuit een andere invalshoek te kijken, of een samenhangend onderwerp aan te snijden.

5 Open vragen

Een open vraag gebruik je om informatie van je gesprekspartner te krijgen. De vraag valt niet met een enkele ja of nee te beantwoorden. Open vragen gaan over hoe, wat waar, wanneer en wie. Waarom vragen worden niet tot een open vraag gerekend, omdat dat vaak als een verwijt klinkt of alsof er om verantwoording word gevraagd.

Een open vraag is dus “ Hoe vind je het weekend?” , “ Wat vind je het leukste dit weekend”' “ Hoe vind je het wanneer Max veel aan je vraagt?” 

Een goede open vraag is neutraal van karakter en uitnodigend uitgesproken. Laat hierbij ook in je non verbale communicatie zien dat je graag luistert naar het antwoord.

6 Jouw houding

Je eigen houding is erg belangrijk. Het is belangrijk dat je in je houding laat zien dat je neutraal bent. Je gesprekspartner heeft het probleem en niet jij. Je kunt dus rustig en ontspannen zijn. Door zelf geen emotie toe te voegen aan het gesprek is het minder beladen. Gewoon rustig zitten en af en toe knikken helpt. Niet met je voet wiebelen of je handen friemelen, dit zijn signalen van spanning of niet geïnteresseerd zijn. Probeer kalm en ontspannen te blijven.

7 Stilte

Door bewust even een stilte te laten vallen, kun je iemand stimuleren om door te vertellen. Daarnaast laat je ruimte om hetgeen juist besproken is te verwerken en eventueel terug te komen op wat net besproken is, of dit aan te vullen.

2.3.2 Wanneer ik een probleem heb

Wanneer je zelf het probleem hebt, raad Gordon aan een confronterende ik boodschap te gebruiken. In deze boodschap geeft je duidelijk aan, aan de persoon die voor jou ongewenst gedrag vertoond,  welk  gedrag je niet fijn vind, wat dit gedrag met je doet en welke verandering je graag wil zien. Omdat je vanuit jezelf praat keur je niet de persoon als geheel af, maar geef je duidelijk aan dat er een stukje is waar jij moeite mee hebt. Op deze manier hoeft de ontvanger zich niet aangevallen te voelen en maak je duidelijk dat het probleem bij jou ligt.

stap 4 Is de ik boodschap. Deze stap doen we meestal wanneer ik een probleem heb, maar er zijn ook andere situaties. Het is belangrijk om vanuit “IK” te praten. Zo val je niet snel iemand aan en geef je aan dat het bij jou licht. Er zit een wezenlijk verschil tussen “Jij bent stom” en “Ik vind jou stom”. In de eerste situatie klinkt het als een feit, een conclusie. In het tweede geval geef je aan dat het jouw mening is. Wanneer je stom bent, vind de hele wereld dat dan ben jij als persoon echt zo. Wanneer je stom gevonden wordt is dat slecht een mening van een enkele persoon. 

Dat iemand stom gedrag vertoont maakt hem nog niet stom. Het kan nooit zijn dat jij als heel persoon tot in het laatste gespleten haarpuntje op je hoofd stom bent. Het is dus belangrijk om te benoemen wat je stom vind. “Niet jou als persoon, maar dat je net iemand uitscheldt dat vind ik stom.” 

Ik boodschappen:

Er zijn verschillende soorten ik-boodschappen:
1 Verklarende ik-boodschap:
“Ik vind dat een heel goede sjorring om een dwarsbalk mee vast te zetten.”
2 Positieve ik-boodschap:
“Ik ben blij dat je de limonadebekers naar de keuken hebt gebracht want dan kan ik de spullen voor het volgende spel klaar zetten.”
3 Antwoordgevende ik-boodschap:
(bijvoorbeeld als een scout vraagt of het even iets buiten het lokaal mag ophalen) “Nee, ik vind dat je nu niet weg kan, want ik wil eerst iets uitleggen.” of “Ja, dat is goed want jullie moeten nu toch even zelf werken.”
4 Preventieve ik-boodschap:
“Ik wil volgende week raketten maken en afschieten, ik wil dat jullie dan allemaal een fles meenemen.”
5 Confronterende ik-boodschap:
“Als je met je voeten in het gangpad zit (beschrijving van het gedrag) dan ben ik bang dat ik er over zal vallen (effect) en me pijn zal doen (gevoel).”


Vooral bij de confronterende ik boodschap is het belangrijk dat deze goed word uitgevoerd. Anders kan het als een afwijzing van de scout als persoon klinken.

Bijvoorbeeld wanneer een scout onhandig met zijn zakmes speelt en naar zich toe snijd op een manier dat het mes ook nog kan inklappen. Dit is wel degelijk jouw probleem want de scout zou het wel anders doen wanneer hij inziet dat dit niet goed gaat.

“ Je moet stoppen zo met je zakmes te spelen”  komt over alsof de scout niet in staat is met zijn zakmes te spelen.  Daarbij weet de scout nu niet wat hij fout doet.

“ Ik zie dat je met je zakmes naar je toe snijd op een manier dat je zakmes dicht kan klappen in je hand,(beschrijving van het gedrag) ik ben bang dat je jezelf zal verwonden(effect) en dat zou ik erg vervelend vinden (gevoel).”

Natuurlijk vragen drastische situaties om een strakkere aanpak. Wanneer een boot overstag gaat en een scout bijna het water in word gemept is deze zin te lang. Een alternatief is dan:.

“ NU BUKKEN!!” Hierna is het belangrijk om alsnog de ik boodschap goed te doen. Ik zag dat je niet doorhad dat de boot overstag ging, (beschrijving van het gedrag) en dat je het water in zou gaan (effect)Ik was even bezorgd (gevoel) daarom was ik zo kortaf. (uitleg waarom de eerste reactie).”

Stap 1 t/m 4 vormen een geheel. Het is altijd belangrijk om te kijken hoe je in de situatie 

staat en de situatie zo leeg mogelijk te maken. De stappen 3 en 4 kun je op afwisselende manier benutten. Zo kan het zijn dat je in een gesprek een confronterende ik boodschap geeft. Wanneer twee scouts ruzie hebben kun je zeggen “ Jos, ik hoor je weer door Rina heen praten, zo kan ik niet helpen jullie ruzie op te lossen, omdat ik haar verhaal niet goed kan horen. Ik ben er nu klaar mee.”  

Deze Gordon methode werkt fijn omdat je allereerst je eigen instappunt bepaald. Is wat ik nu vind echt wat ik vind of is dit gekleurd door de situatie en mijn emoties op deze situatie?Hierdoor kun je objectiever in de situatie gaan staan. Wanneer je al vol emoties zit (irritatie en boosheid) is het lastig om ook nog ruimte voor de emoties en gedachte van een ander te maken. Tevens is het makkelijker voor een ander om je te kwetsen. Door deze emoties heb je de situatie persoonlijk gemaakt. Deze emoties zijn zo krachtig dat ze jou sturen. Vanuit irritatie en boosheid worden vaak beslissingen genomen waar mensen achteraf anders tegenover staan. Daarom is het verstandig om boosheid, irritatie en frustratie niet de motor van het gesprek te laten zijn maar los te koppelen van de situatie. Door dus te bepalen waar jij in deze situatie staat kun je de situatie beter aan.

Hiervan uit kun je bepalen of jij of de ander het probleem heeft of dat er wellicht helemaal geen probleem is. Deze inventarisatie helpt je de juiste aanpak te bepalen. Ga je over op een gesprek, actief luisteren of ga je over op een ik boodschap?

2.4 Interactieve vaardigheden

De basis van de meeste problemen ligt in communicatie. Als leiding heb je het geluk dat je een grote invloed kan hebben op de sfeer die er in je groep hangt, om zo ongewenst gedrag te beperken. De interactieve vaardigheden, die in deze paragraaf besproken worden, zijn door het Nederlands Consortium Kinderopvang Onderzoek samengesteld als de rode draad in de communicatie en het omgaan met kinderen. De 6 interactieve vaardigheden zorgen ervoor dat je als groepsleider een prettige band met de scouts opbouwt. Door deze band zullen ze eerder openstaan voor vragen en verzoeken van de groepsleiding, waardoor een hoop ongewenst gedrag niet door zal groeien naar probleem gedrag.

De 6 interactieve vaardigheden

Deze zijn nauw verweven met alle informatie uit de Gordon methode en goed te combineren. Er is nooit 1 juiste aanpak. Door meerder aanpakken te kennen kun je schakelen en zoeken wat voor welk moment van toepassing is.

Sensitieve responsief:

Deze lijkt veel op het actief luisteren van Gordon. Het geeft aan dat je probeert de gevoelens van de scout te begrijpen en te voelen. Daarnaast is het ook belangrijk deze gevoelens te benoemen. Wanneer bijvoorbeeld een welp aankomt en meteen naar jou toe loopt maar vervolgens stil blijft staan is de kans erg groot dat zij iets wil vragen. Door te reageren met “Hai Mirelle, hoe is het met jou?” laat je zien: ik heb jou gezien.

Wanneer een Welp boos uit het spel stapt en weg loopt kun je sensitief responsief zijn door te zeggen. “ Ik zie dat je boos bent, en dat je daarom wegloopt uit het spel. Klopt dat?” 

Je kan ook op subtielere dingen letten. Wanneer iemand zegt “ ik heb dorst”  en er staan nog drie bekers met limo die teveel zijn gemaakt, dan voel je al aan (sensitief responsief) dat de eigenlijke vraag is “ Mag ik nog wat drinken?”

Zo zijn er vast nog veel meer voorbeelden te bedenken. Wanneer je ziet dat iemand iets niet zo goed durft kun je dit benoemen of wanneer iemand heel hard zijn best doet zijn of haar lach in te houden om de uitleg niet te verstoren. Door deze dingen te benoemen laat je de scouts zien dat je ze echt ziet. Dat je met ze bezig bent er voor hen bent. Dat ze zich gehoord mogen voelen en er mogen zijn.

Je zou nu dus kunnen zeggen. “ Volgens mij wil je me vragen of je wat drinken mag.”

Respect voor autonomie 

Betekend dat je ieder kind accepteert zoals ze zijn. Iedereen is anders en niemand is hetzelfde. Iedereen is authentiek. Hier hebben we respect voor. Het is belangrijk dat we scouts de ruimte laten om op zijn of haar manier de wereld om zich heen te ontdekken. Dit betekent dat je de scout steunt in het ontdekken. Wanneer een scout in een boom gaat klimmen zeg je niet “ kom er eens uit” , maar kijk je en help je daar waar nodig. Zinnen als “ dit kun je nog niet, kom maar naar beneden”  zijn dus verkeert. Ze geven de scout het gevoel iets niet te kunnen, of sterker nog, het niet te mogen leren omdat ze het niet kunnen. Wanneer kinderen op hun eigen manier dingen ontdekken en slagen zijn ze trots op zichzelf en versterkt dat hun zelfbeeld.

Ook werkt het goed wanneer je als leiding aangeeft waar je zelf niet zo goed in bent. Doe dit op een manier die het niet laat overkomen als een gebrek maar eerder als iets dat toevallig zo is. “ Vandaag gaan we knopen, maar Baghera gaat dit met jullie doen, want ik kan het nog niet zo goed uitleggen. Ik kom erbij zitten, zodat ik het ook kan leren” Hiermee creëer je een sfeer waarin duidelijk is dat je niet alles goed hoeft te kunnen en dat er ruimte is om dingen te leren of niet te kunnen. Dit help pesten voorkomen en stimuleert “Het elkaar nemen, zoals we zijn” .

Structureren en grenzen stellen 

Het is belangrijk dat voor iedereen duidelijk is wat wel en niet mag. Door duidelijke regels en grenzen te stellen, baken je een terrein af. Scouting is heel vrij en staat open tot ontdekken, maar ook op scouting zijn regels en grenzen. Er is een wet en een belofte.

Door deze grenzen is er duidelijkheid. Een scout weet wat hij kan verwachten, maar ook wat er van hem of haar word verwacht. Dit geeft een veilig gevoel en je weet waar je aan toe bent. Het maakt dat je niet machteloos tegenover de situaties staat. Helemaal op weekenden en kampen is het fijn om een houvast te hebben. Alles is al zo anders. Vanuit die veiligheid voelen scouts zich zekerder en kunnen ze het aan om te ontdekken. Ze weten namelijk dat ze altijd weer op die eerste veiligheid kunnen terug vallen.

Het is dus als leiding belangrijk om consequent te zijn. Als leiding ben je hun hulp wanneer het mis gaat en het is fijn voor de scouts dat ze erop kunnen vertrouwen dat je er bent. Consequent zijn geeft zekerheid en ook deze zekerheid hebben ze nodig om te ontdekken.

Praten en uitleggen 

Het is belangrijk om je uitleg en niveau van praten aan te passen op de groep. Zo begrijpen ze je snel. Een te hoog niveau brengt ze in verwarring en geeft ze het gevoel dat ze het zouden moeten begrijpen. Zo bestaat de kans dat je ze teleur stelt. Een te laag niveau kan het gevoel geven dat ze gekleineerd worden, of als baby's behandelt worden.

Het is belangrijk om met ze te praten in plaats van tegen ze te praten. Dit geeft ook weer aan dat je samen een groep bent en niet de leiding en de scouts apart. Ook geeft het een gelijkheid aan. Natuurlijk ben je als leiding degene die beslist. Maar beslissingen werken beter wanneer de scouts denken dat ze inspraak hebben gehad. Daarom is het belangrijk om scouts de ruimte te laten zelf een inbreng te hebben in het gesprek. Behandel elkaar als gelijken en behandel alle ideeën op een passende wijze, zodat ze zich serieus genomen voelen.

Ontwikkelingsstimulering 

Dit doel is waar heel scouting op draait: vanuit activiteitengebieden scouts uitdagen om nieuwe dingen te ondernemen en oude dingen spannender te maken. Het stimuleren van de ontwikkeling kan alleen wanneer kinderen zich veilig voelen om ook een keer iets niet zo goed te doen. Bewaak dit veilige leerklimaat. Het is belangrijk een afwisselend programma te draaien dat goed op je speltak aansluit. Probeer voor iedereen een uitdaging te vinden voor je jongste welp, maar ook voor je gids. Gave en uitdagende ervaringen binden een groep.

Begeleiden van interacties tussen kinderen 

Het is belangrijk dat we ons realiseren dat een groot gedeelte van de opkomst ongemerkt aan ons voorbij gaat. Vaak horen we niet wat scouts onderling tegen elkaar zeggen, hoe goed wij als leiding ook ons best doen op een goede manier te communiceren met de scouts. De scouts communiceren ook met elkaar. Een compliment van de leiding weegt niet op tegen een uitbrander van een mede scout. Daarom is het belangrijk om de interactie tussen scouts onderling te begeleiden. Je hoeft als leiding niet elke seconde te horen wat scouts onderling zeggen, maar het is slim om een compliment te geven, wanneer je iets heel goeds ziet. Als je iets hoort wat niet zo goed klinkt kun je hier  met een confronterende ik boodschap op reageren. “Ik hoor je net een beetje boos zeggen dat Rachel  moest opletten, ik zou er heel verdrietig van worden wanneer je dat zo tegen mij zegt, ik heb liever dat je dit volgende keer op en andere manier zegt.”

Op deze manier creëer je ook weer structuur en grenzen met betrekking tot “ hoe gaan we om met elkaar” 

2.5 Wanneer ongewenst gedrag echt probleem gedrag word

Hetgeen bij 2.2.1 en 2.2.3 beschreven wordt, is te gebruiken om met ongewenst gedrag om te gaan en dit te voorkomen. Wanneer alle ik boodschappen niet meer werken spreken we van probleemgedrag. Dit gedrag heeft vaak een achterliggende oorzaak. Het is verstandig om dit met de scout te bespreken. Dit doe je door:

Stap 1: de confronterende ik-boodschap. “ Ik heb nu al meerdere keren aangeven dat ik het niet goed vind dat je andere kinderen slaat, het maakt me boos dat ik het gevoel heb dat je alleen maar ja zegt maar niet ja doet, ik wil hier nu met jou een oplossing voor zoeken.”

Stap 2: Een gesprek waarin je probeert te achterhalen wat de oorzaak hiervan is. Het is hierbij belangrijk actief te luisteren.

Stap 3: Afspraken maken en de verwachting uitspreken dat iedereen zich ook aan deze afspraken houdt.

Stap 4: ouders op de hoogte brengen van het gesprek en de gemaakte afspraken.

Wanneer dit de oplossing lijkt te zijn is het goed dit na een tijdje aan te geven door een positieve ik boodschap. “ Ik zie dat het allemaal veel beter gaat en je je goed aan de afspraken houd. “Dat vind ik echt goed van je.”

Wanneer dit niets oplost door naar stap 5.

Stap 5: een gesprek met de scout en de ouders. En opnieuw afspraken maken. Door op dezelfde lijn met de ouders te gaan zitten voelt een scout meer druk om zich aan de gemaakte afspraken te houden. Ouders weten vaak meer over hun kind en kunnen in dit gesprek handvatten aangeven. Tevens zijn ze dan goed op de hoogte. 

Geef dit gesprek wel aan bij je groepsbegeleider.

Stap 6:Na een korte tijd afspraken met ouders en scout evalueren.

Mocht dit niet lukken dan kun je stap 5 en 6 herhalen. Het kan echter zo zijn dat een scout het probleemgedrag blijft vertonen. Dan is het belangrijk om ook de groepsbegeleider erbij te betrekken. Het bestuur van je groep kan dan beslissen het op te pakken of besluiten dat deze scout niet binnen de groep past. Het belang van de groep gaat altijd voor op het individu. Scouting is een vrijwilligers organisatie. Er valt niet te verwachten dat wij op scouting op een professioneel pedagogisch niveau werken. Het is belangrijk dat we onze grenzen hierin kennen. Dit neemt niet weg dat het weigeren van iemand in je groep een pijnlijke situatie is voor alle betrokken partijen.

2.6 Lastig of knap lastig

Er is een verschil tussen lastige en knap lastige scouts. Onder lastige scouts verstaan we scouts die probleem gedrag vertonen en in staat zijn dit te onderdrukken. Het word echter knap lastig wanneer een scout reageert vanuit een prikkel die niet te onderdrukken is. Dit gedrag is niet veranderen of duurt vele malen langer om te veranderen. Vaak willen deze knap lastige scouts het wel veranderen, maar lopen ze daarbij tegen zichzelf aan. Voor deze scouts is de situatie vaak net zo frustrerend als voor de leiding.

Wanneer een scout bijvoorbeeld ADHD heeft kan dit knap lastig zijn. Helemaal wanneer de scout met ADHD voor de 10de of 15de keer dezelfde klacht krijgen en het niet konden tegen gaan

Als leiding helpt het al een heleboel wanneer je snapt wat bijvoorbeeld ADHD inhoud en en betekend voor degene met ADHD.

ADHD

Hieronder een lijst met kenmerken van ADHD of Attention Deficit Hyperactivity Disorder 

Er bestaan drie types ADHD :

Type 1: alleen aandachtsproblemen, zonder hyperactiviteit en impulsiviteit.
Dit type wordt ook wel ADD genoemd. ADD wordt niet snel herkend bij kinderen. Zij vertonen immers veel minder storend gedrag dan de kinderen met de andere twee vormen van ADHD. De kinderen met ADD vallen op door dromerig, apathisch gedrag en het feit dat ze meer dan gemiddeld moeite hebben om met een taak te beginnen en hun aandacht erbij te houden. Ze vergeten ook gemakkelijk en hebben moeite om zich goed te organiseren. Kinderen met ADD presteren onder hun niveau. Dat roept problemen op bij het leren en het heeft een negatieve invloed op de ontwikkeling van hun zelfvertrouwen.

Type 2: alleen impulsiviteit en hyperactiviteit, zonder de aandachtsproblemen. Over dit subtype is nog weinig bekend. Het wordt vooral gezien bij kinderen beneden de 7 jaar en zou een voorloper van het gecombineerde type 3 kunnen zijn.

Type 3: de combinatie van aandachtsproblemen, impulsiviteit en hyperactiviteit. Spreken we over 'ADHD', dan bedoelen we meestal dit type. Dit type komt het meest voor. 

Aandachtstekort

· slaagt er vaak niet in voldoende aandacht te geven aan details of maakt achteloos fouten in schoolwerk, werk bij andere activiteiten; 

· heeft vaak moeite de aandacht bij taken of spel te houden; 

· lijkt vaak niet te luisteren als hij direct aangesproken wordt; 

· volgt vaak aanwijzingen niet op en slaagt er vaak niet in schoolwerk, karweitjes af te maken of verplichtingen op het werk na te komen (niet het gevolg van oppositioneel gedrag of van het onvermogen om aanwijzingen te begrijpen) 

· heeft vaak moeite met organiseren van taken en activiteiten; 

· vermijdt vaak, heeft een afkeer van of is onwillig zich bezig te houden met taken die een aanhoudende aandacht (langdurige geestelijke inspanning) vereisen (zoals schoolwerk); 

· raakt vaak dingen kwijt die nodig zijn voor taken of bezigheden (bijvoorbeeld speelgoed, huiswerk, potloden, boeken of gereedschap); 

· wordt vaak gemakkelijk afgeleid door uitwendige prikkels; 

· is vaak vergeetachtig in zijn doen en laten (bij dagelijkse bezigheden).

Hyperactiviteit 

· zit vaak met de handen te friemelen, met de voeten te schuiven en op zijn stoel te wiebelen of draaien; 

· staat zo maar op ( bijvoorbeeld in de klas of in andere situaties), terwijl van het kind verwacht wordt dat het blijft zitten 

· rent vaak rond of klimt overal op in situaties waarin dit ongepast is ( bij adolescenten) of volwassenen kan dit beperkt blijven tot subjectieve gevoelens van rusteloosheid; 

· heeft vaak moeite rustig mee te spelen of aan vrijetijdsactiviteiten deel te nemen; 

· is vaak “in de weer” of “draaft maar door”; 

· praat vaak aan een stuk door. 

Impulsiviteit (gooit het antwoord er vaak al uit voor de vraag helemaal is gesteld)

· kan dikwijls niet op zijn beurt wachten, in een winkel, bij sport of spel of in groepssituaties; 

· verstoort vaak bezigheden van anderen of dringt zich op.

Autistme 

Nu de symptomen van autisme 

· Moeilijkheden met verbale communicatie, inclusief problemen met gebruik en verstaan van taal.

· Niet in staat om deel te nemen aan een gewone conservatie, ook al kan het kind gewoon spreken 

· Moeilijkheden met niet-verbale communicatie, zoals met het begrijpen van gebaren en gezichtsuitdrukkingen 

· Moeilijkheden met sociale interactie, ook met naaste verwanten, vrienden en andere mensen uit de onmiddellijke omgeving 

· Niet in staat om vrienden te maken, wat tot gevolg heeft dat een autistisch kind liever op zijn of haar eentje speelt 

· Ongewone manieren om met speelgoed en andere voorwerpen om te gaan, bijvoorbeeld door ze steeds weer opnieuw op een lijn te zetten 

· Een duidelijk gebrek aan verbeeldingskracht 

· Moeilijkheden om zich aan te passen aan wijzigingen in de routine of in de familiale omstandigheden, ofwel een onredelijke drang om routine tot in de kleinste details te blijven volgen 

· Repetitieve lichaamsbewegingen of manieren van gedrag, zoals bijvoorbeeld zwaaien met de handen, bewegen met het hoofd enzovoort 

· Vooringenomenheid met bepaalde ongewone voorwerpen of onderdelen van voorwerpen

pdd nos

Nu symptomen van pdd nod  of Pervasive Developmental Disorder, Not Otherwise Specified 

Pdd nos is een autisme verwante stoornis. Hierdoor komen sommige symptomen met autisme overeen.

Kwalitatieve tekortkomingen in sociaal interactief gedrag:

· opvallende tekortkomingen in het gebruik van meervoudig non-verbaal gedrag om sociale contacten te reguleren, zoals oogcontact, gezichtsuitdrukking, lichaamshouding en gebaren; 

· onvermogen om relaties met leeftijdgenoten te hebben; 

· duidelijk onvermogen om zich te verheugen in het geluk van anderen; 

· gebrek aan sociale en emotionele wederkerigheid.

Kwalitatieve tekortkomingen in de communicatie:

· een achterstand in de ontwikkeling van de taal; 

· als er wel sprake is van een adequate spraakontwikkeling, een duidelijk onvermogen om een gesprek te beginnen of gaande te houden; 

· stereotiep en herhaald of idiosyncratisch (eigen taaltje) taalgebruik; 

· gebrek aan spontaan fantasiespel of sociaal imitatiespel. 

Beperkte, repetitieve en stereotiepe activiteiten, interesses en gedragspatronen:

· totale geboeidheid door een of enkele stereotiepe en beperkte onderwerpen, die abnormaal is van intensiteit of focus; 

· schijnbaar dwangmatig vasthouden aan specifieke niet-functionele handelingen of rituelen; 

· stereotiepe en herhaalde lichaamsbewegingen, vb. vingerknippen, fladderen met de handen; 

· aanhoudende preoccupatie met delen van voorwerpen.

De symptomen in de praktijk

Deze symptomen maken het soms onmogelijk voor een scout om te voldoen aan de verwachting die er ligt.

Stel je voor dat je ADHD hebt en je bent op kamp. Tijdens het eten vertelt je PL dat jouw taak vandaag is om water te halen en de tent schoon te vegen. Met je beste bedoelingen loop je met de Jerrycan naar voren om daar water te halen. Onderweg zie je een pionier paal die nog terug gebracht moet worden. Deze pak je op en je brengt die naar voren naar het pionierhok. Daar zie je een karretje en je bedenkt je dat die wel handig is om morgen de palen mee terug te brengen dus je pakt de kar en loopt terug naar het terrein. Trots vertel je dat je de paal heb opgeruimd en de kar alvast geregeld hebt. Waarop je PL boos antwoord “Maar het is jouw taak om water te halen, waar is de Jerrycan” 

Als leiding helpt het om één boodschap te geven, en om eventueel bij uitleggen deze scout even apart te nemen, of na de uitleg om te controleren of alles is binnen gekomen. Eén op één uitleg werkt vaak beter. In de groep zijn teveel prikkels.

Juist met Knap lastige scouts is een goede communicatie met ouders nodig. Zij hebben ervaring en kunnen je wat handvatten aanreiken. Ook een gesprek waarbij je actief luistert kan je helpen uit te zoeken welke symptomen ervoor zorgen dat de scout niet in staat is aan de verwachtingen te voldoen. Probeer hier creatieve oplossingen voor te vinden en zoek, wanneer dat niet lukt hulp, bij de ouders of de groepsbegeleidster.

Ook hierin zijn de stappen van gespreksvoering die in 2.5 genoemd staan van toepassing. Het is echter zo dat in dit geval je niet moet verwachtten dat de scout het gaat kunnen om zich niet af te laten leiden. Deze verwachting zal wellicht nooit waargemaakt worden. Het is nu de insteek een manier te vinden die voor iedereen kan werken.

3 werkvormen

3.1 Schema 1: het raamwerk van de training

naam training:



Omgaan met probleem gedrag

randvoorwaarden

tijd:


  

240 minuten

omgeving accommodatie:

Binnen speelruimte en lokaal

doelgroep:



leidinggevende

aantal deelnemers:


1 tot 24

aantal trainers:



2 tot 4

beginniveau deelnemers:

n.v.t.

eindtermen deelnemers:

n.v.t.

overzicht van de inhoud:

werkvorm 1: gedragsraamwerk 40 minuten






werkvorm 2: actief luisteren 50 minuten






werkvorm 3: ik boodschap 30 minuten






werkvorm 4: interactieve vaardigheden 20 minuten






werkvorm 5: gesprekken bij ongewenst gedrag 20 minuten






werkvorm 6: knap lastig 20 minuten

documentatie:



zie achtergrond informatie

Materiaal: 



pennen, papier, flip-over, spelmateriaal (krijt/pionnen)

3.2 Schema 2 het draaiboek

	tijd
	wat doe je en hoe
	waarom
	attent zijn op
	materiaal

	0:00
	welkom en globale uitleg programma
	mensen welkom heten en een kader bieden
	huisregels en aansluiten bij verwachtingen
	programma flap/sheet

	0:10
	werkvorm1: gedragsraamwerk
	inzicht geven  in wanneer gedrag wordt ervaren als probleem gedrag 
	
	Materiaal om “ wiens probleem is het” te spelen. Krijt of pionnen. sheets met drie mogelijkheden

	0:50
	werkvorm 2:actief luisteren
	oefenen met actief luisteren. Handvatten voor probleemgedrag oplossen
	benoemen observatoren.

uitdelen turflijst. ruimte bieden voor fouten.

opletten dat er geen communicatie blok gebruikt worden
	observatoren lijst

casus

Sheet met communicatie bloks en sheet met actief luistervaardigheden.

	2:00
	Pause lunch of Diner
	
	
	

	2:45
	werkvorm 3:Ik boodschap
	Oefenen met het goed formulieren van een ik boodschap. Handvat om probleemgedrag op te lossen
	opletten dat alle 3 de componenten gebruikt worden.
	casus ronddelen 

Sheet met verschillende ik boodschappen

	3:30
	werkvorm 4: interactieve vaardigheden
	Om leiding handvat aan te reiken probleem gedrag te voorkomen
	duidelijk benoemen elke vaardigheid
	sheet/flap met de vaardigheden post-it's

	4:15
	werkvorm 5: gesprekken bij ongewenst gedrag
	belang van een goede communicatie met ouders en groep uitleggen
	
	stappen plan op papier uitdelen

	4:30
	Pause
	
	
	

	4:45
	werkvorm 6:

knap 
	Uitleg geven over bepaalde stoornissen. om zo begrip te kweken voor deze scouts.
	duidelijk verschil met probleem gedrag uitleggen t.o.v. gewoon lastige scouts
	sheet ophangen met ADD/ADHD en PDD NOS/autisme

3 radio's

	5:20
	toets
	testen of actief luisteren, ik boodschap en de interactieve vaardigheden zijn begrepen
	
	toets

	5:50
	afronding onderwerp
	even kort terug halen wat er gedaan is . evaluatie van aanpak.
	beeld dat mensen mee terug nemen naar de thuis situatie
	

	
	einde
	
	
	


3.3 Beschrijving van de onderdelen

3.3.1 Werkvorm 1: gedragsraamwerk

stap 1

Laat de groep in een kring aan tafels plaats nemen. Leg de achtergrond informatie uit van het gedragsraamwerk 2.2.

stap 2

Iedereen gaat naar het gedragsraamwerk dat op de grond licht. dat zijn drie vakken met ik heb een probleem, er is geen probleem en jij hebt een probleem. Vervolgens geeft je een scenario waarbij de groep in het vak moet gaan staan dat zijn bij  dit scenario vinden passen. Vraag hierbij na elk scenario kort waarom mensen voor een vak gekozen hebben. Er is hier geen goed of fout.

scenario's:

1. Twee scouts uit jouw speltak hebben ruzie.

2. Een scout heeft bij de helft van de opkomsten zijn uniform niet bij zich. 

3. Je hebt een scout waar je vreselijk veel moeite mee hebt, je bent blij als hij er een  opkomst niet is.

4. Een scout wil naar huis tijdens een uitje, zij zegt zich niet lekker te voelen.

5. Een scout is andere scouts aan het vertellen hoe nare leiding je bent tegen hem.

6. Een scout van jou heeft een groot probleem met een mede leiding van jou. De scout wil nu stoppen met scouting

7. Een scout weigert stil te zijn en houd iedereen in de tent wakker 

stap 3

Kort bespreken van de scenario's en uitleggen n.a.v. de achtergrond informatie welke actie aan het soort probleem vast zit.

· Wat valt je op

· Welke kijk geeft je dit op probleem gedrag

Vat na de evaluatie de hoofdpunten samen.

3.3.2 Werkvorm 2: actief luisteren

stap 1

Laat de groep in een kring aan tafel zitten en leg de achtergrond informatie van communicatie blok en actief luisteren (2.3.1) uit.

stap 2

Deel de groep op in groepjes van 3. Elke groep verdeelt de rollen scout/leiding en observator onder de groepsleden. In deze groepjes gaan ze gesprekken doen waarbij door de observator word opgelet welke actief luister vaardigheden gebuikt worden.

De observator:

Heeft een turflijst met daarop de actief luister vaardigheden en de communicatie bloks. Tijdens het gesprek turft hij welke vragen er gesteld werden. En doet de tijdswaarneming.

De scout:

Leest de casus en houd zich hieraan. Hij word ondervraagt door de leiding. Het is belangrijk dat de scout zich inleeft in een scout en niet alleen maar moeilijk gaat doen omdat hij moeilijk mag doen in het rollen spel. waak hiervoor.

De leiding:

Probeert n.a.v. de casus voor de leiding een gesprek met de scout te voeren. Waarbij hij actief luistert.

Ieder heeft 5 minuten om het gesprek te doen en daarna 2 minuten om ieder kort aan te geven wat hij ervan

vond. Eerst de leiding dan de scout en dan de observator. Dan word er gerouleerd zodat uiteindelijk iedereen een keer aan de beurt is geweest in elke rol.

Casus 1

	groepsleider
	Een epxpo wil stoppen met scouting omdat hij gepest word door een andere explo. Dit weet je omdat de ouders hierover contact met je hebben gezocht. Zij zouden het jammer vinden wanneer hij stopt met scouting.

	scout
	Je wil van scouting af omdat je gepest word een mede explo. Maar je ouders willen dat je het nog eens probeert en eigenlijk vind je scouting ook te leuk om te moeten missen. Je ziet allen even geen oplossing.


Casus 2

	groepsleider
	Een welp meld zich met heimwee bij je.

	scout
	Je hebt heimwee en weet nu niet zo goed wat je wil. Je wil wel naar huis, maar bent zo bang dat je morgen spijt hebt van dit besluit.


Casus 3

	groepsleider
	Een scout laat meerdere malen zien dat ze met je wil praten maar doet het toch maar niet. Er worden wel halve vragen gesteld, waardoor je geen vinger op de zere plek kan leggen. “Heb jij wel eens ruzie gehad met je PL?” “Wat moet je doen als iemand maar niet luistert?” Er is hier duidelijk iets aan het rommelen.

	scout
	Je PL is 's nacht de tent uit geslopen en met mensen van een  andere groep alcohol gaan drinken. Je bent al boos geworden op je PL dat hij om 6 uur dronken terug kwam en nu de hele dag helemaal niets doet omdat hij een kater heeft. En hij is nu ook nog chagrijnig. Wel heb je belooft niet te vertellen aan de leiding, maar deze situatie is ook maar niets.


reserve casus 4

	groepsleider
	en scout is het hele weekend al telkens aan het weglopen met een mede scout. Het is wel duidelijk dat er iets aan de hand is. Uiteindelijk komen ze samen bij je om met je te praten

	scout
	Je moeder word vaak hevig geslagen door je vader. je slaapt nu al 4 nachten bij je vriendinnetje in huis samen met je moeder. Het houd je zo bezig en nu ben je ook bang dat als j naar een blijf van m'n lijf huis gaat met je moeder je niet meer naar scouting kan omdat dit te ver weg is en je vader je zo kan vinden. je wil graag je verhaal bij de leiding kwijt.


Stap 3

evalueren van de opdracht:

· wat vind je lastig

· wat doe je goed

· wat is je valkuil

· Hoe vond je de opdracht

Kort de hoofdpunten samenvatten.

3.3.3 Werkvorm 3 : ik-boodschap

stap 1

Laat de groep in een kring aan tafel zitten en bespreek de achtergrond informatie van de ik boodschap (2.3.2.)

stap 2

Laat de groep in tweetallen aan tafel voor een aantal scenario een confronterende ik boodschap bedenken.

scenario's:

1: Susanne loopt boos weg uit een spel en staat tegen het gebouw aan te schoppen.

2: Explo Sevan heeft heel veel gedronken na de explo opkomst en kan al bijna niet mee op zijn benen staan.

3: Mika weigert het corvee te doen.

4: Nest blauw blijft maar schreeuwen in hun tent. Het is toch al een uur kampstilte en al twee uur dat ze in bed liggen en hun laatste waarschuwing hebben gehad.

Stap 3

Bespreken van de ik boodschappen en kijken of de drie componenten aanwezig zijn. Daar waar nodig extra uitleg geven.

Daarna evalueren

· hoe is het gegaan

· wat vind je moeilijk

· wat vind je makkelijk

· is het toepasbaar

hoofdpunten na de evaluatie benoemen.

3.3.4 Werkvorm 4: interactieve vaardigheden

Stap 1

Iedereen aan tafel in een kring zetten. Bespreken van de 6 interactieve vaardigheden uit de achtergrond informatie (2.4). Elke vaardigheid op een flap zetten met de groep opschrijven waarom deze vaardigheid belangrijk is. Geef iedereen zes Post-it's om daar iets op te schrijven hoe zij, per interactieve vaardigheid, dit in de praktijk uitvoeren.

stap 2

Evalueren van deze vaardigheden door de praktijkvoorbeelden te ordenen en benoemen.

· welke doe je van jezelf al

· welke doe je nog niet

· zijn ze toepasbaar?

Afsluiten met het benoemen van de hoofdlijnen.

3.3.5 Werkvorm 5: gesprekken bij ongewenst gedrag

stap 1

Iedereen aan tafel in een kring. De groep de volgende vragen voor leggen.

· wanneer ga je in gesprek met een kind

· wanneer haal je de groepsbegeleider erbij

· wanneer haal je ouders erbij

stap 2

De achtergrond informatie (2.5) geven en koppelen aan de antwoorden uit stap 2. Hiervan uit  het stappen plan weergeven en de hoofdlijnen herhalen.

3.3.6 werkvorm 6: knap lastig

stap 1

Iedereen zit in een kring aan tafel en krijgt vanuit de achtergrond informatie (2.6) uitgelegd wat lastige en knap lastige scouts zijn. Zet hierbij drie radio's op spreektoon aan. Alle drie op een andere zender.

De deelnemers ervaren nu hoe een scout met ADHD de uitleg volgt. 

stap 2

Daarna worden de flap's met ADD/ADHD en PDD NOS/autisme opgehangen en met elkaar schrijven we daar symptomen op.

Stap 3

Vanuit de achtergrond informatie word het verhaal van de water halende scout verteld, of als rollenspel gespeeld om zo bewustwording te creëren voor de problematiek die de scout zelf zeer waarschijnlijk ook voelt en hoe hier mee om is te gaan.

Stap 4

samen vaststellen hoofdlijnen van deze werkvorm.

Stap 5 

Alle eerdere werkvormen koppelen aan het voorbeeld van de water halende scout en hierin de hoofdpunten van de eerdere werkvormen benoemen, zodat alles een geheel word.

4 toets 

4.1 toets criteria

na het doorlopen van deze modulen kun je:

· Gedragsraamwerk uitleggen en toepassen op je eigen gevoel

· Bepalen wie een probleem heeft en daar een actie aan koppelen

· Gebruik maken van actief luisteren

· Communicatieblok benoemen en uitleggen

· Een goede confronterende ik boodschap maken en overbrengen

· Een gesprekscyclus maken

· Begrijpen wat het verschil in benadering is bij lastige en knap lastige scouts

4.2 uitleg toets vorm

schriftelijk. Aan het  einde van de workshop krijgt iedereen een vragenlijst met een aantal open en gesloten vragen. Hierin komt de besproken informatie terug en word gekeken of deze op een casus toegepast kan worden.

5 Bijlage 

5.1 Bijlage 1 werkvorm 1 gedragsraam scenario

scenario's:

· Twee scouts uit jouw speltak hebben ruzie.

· Een scout heeft bij de helft van de opkomsten zijn uniform niet bij zich. 

· Je hebt een scout waar je vreselijk veel moeite mee hebt, je bent blij als hij er een opkomst niet is.

· Een scout wil naar huis tijdens een uitje, zij zegt zich niet lekker te voelen.

· Een scout is andere scouts aan het vertellen hoe nare leiding je bent tegen hem.

· Een scout van jou heeft een groot probleem met een mede leiding van jou. De scout wil nu stoppen met scouting

· Een scout weigert stil te zijn en houd iedereen in de tent wakker 

5.2 Bijlage 2 werkvorm 2 actief luisteren

5.2.1 turflijst observator

Naam leider:

Naam scout:

Naam Observator:

Actief luister vaardigheden

	tussenvoegsels


	

	ordenen


	

	vragen om verduidelijking


	

	vragen om iets nieuws


	

	open vragen


	

	houding


	

	stilte


	


communicatie blok

	Bevelen, dirigeren, commanderen 


	

	Waarschuwen, berispen, dreigen 


	

	Vermanen, moraliseren, preken 


	

	Adviseren, oplossingen of suggesties vragen 

 
	

	De les lezen, beleren, logische argumenten aanvoeren 
	

	Oordelen, kritiseren, het ermee oneens zijn, beschuldigen 
	

	Prijzen, het ermee eens zijn 


	

	Schelden, belachelijk maken, beschaamd maken 


	

	Interpreteren, analyseren, diagnose stellen 


	

	Geruststellen, sussen, troosten, ondersteunen 


	

	sturend vragen


	

	Uit de weg gaan, afleiden, toegeven, over iets anders praten
	


5.2.2 casus actief luisteren

Casus 1

	groepsleider
	Een explo wil stoppen met scouting omdat hij gepest word door een andere explo. Dit weet je omdat de ouders hierover contact met je hebben gezocht. Zij zouden het jammer vinden wanneer de explo stopt met scouting.

	scout
	Je wil van scouting af omdat je gepest wordt door een mede-explo. Maar je ouders willen dat je het nog eens probeert en eigenlijk vind je scouting ook te leuk om te moeten missen. Je ziet allen even geen oplossing.


Casus 2

	groepsleider
	Een welp meld zich met heimwee bij je.

	scout
	Je hebt heimwee en weet nu niet zo goed wat je wil. Je wil wel naar huis, maar bent zo bang dat je morgen spijt hebt van dit besluit.


Casus 3

	groepsleider
	Een scout laat meerdere malen zien dat ze met je wil praten maar doet het toch maar niet. Er worden wel halve vragen gesteld waardoor je geen vinger op de zere plek kan leggen. “Heb jij wel eens ruzie gehad met je PL?” “Wat moet je doen als iemand maar niet luistert?” Er is hier duidelijk iets aan het rommelen.

	scout
	Je PL is 's nacht de tent uit geslopen en met mensen van een  andere groep alcohol gaan drinken. Je bent al boos geworden op je PL dat hij om 6 uur dronken terug kwam en nu de hele dag helemaal niets doet omdat hij een kater heeft. En hij is nu ook nog chagrijnig. Wel heb je belooft niet te vertellen aan de leiding, maar deze situatie is ook maar niets.


reserve casus 4

	groepsleider
	En scout is het hele weekend al telkens aan het weglopen met een mede scout. Het is wel duidelijk dat er iets aan de hand is. Uiteindelijk komen ze samen bij je om met je te praten

	scout
	Je moeder word vaak hevig geslagen door je vader. je slaapt nu al 4 nachten bij je vriendinnetje in huis samen met je moeder. Het houd je erg bezig. Nu ben je ook bang dat, als je naar een blijf van m'n lijf huis gaat met je moeder, je niet meer naar scouting kan. Dit is waarschijnlijk te ver weg is en je vader je zo kan vinden. je wil graag je verhaal bij de leiding kwijt.


5.3 Bijlage 3 werkvorm 3 ik boodschap

Even oefenen met een ik boodschap. Hieronder staan 3 scenarios schrijf daaronder een confronterende ik boodschap. Denk er hierbij aan dat je de beschrijving, het effect en het gevoel in de boodschap verwerkt zijn.

1: Susanne loopt boos weg uit een spel en staat tegen het gebouw aan te schoppen.

2: Explo Sevan heeft heel veel gedronken na de explo opkomst en kan al bijna niet mee op zijn benen staan.

3: Mika weigert het corvee te doen.

4: Nest blauw blijft maar schreeuwen in hun tent en het is toch al een uur kampstilte en al twee uur dat ze in bed liggen en hun laatste waarschuwing hebben gehad.

5.4 Bijlage 4 werkvorm toets

5.4.1 toets

In deze toets komt de stof die besproken is naar voren. Per onderdeel word aangegeven hoeveel vragen goed beantwoord horen te zijn.

Opdracht 1. 

Geef bij elke vraag aan wie er en probleem heeft op basis van het gedragsraamwerk. (3 van 4 goed.)

1 Thimo wil niet stil zijn in de tent en jij kunt er niet van slapen

A Thimo heeft een probleem

B er is geen probleem

C ik heb een probleem

2 Thimo in tijdens vrij spel met David aan het stoeien.

A Thimo heeft een probleem

B er is geen probleem

C ik heb een probleem

3Thimo komt bij je met heimwee

A Thimo heeft een probleem

B er is geen probleem

C ik heb een probleem

4 Thimo irriteert je mateloos met de bevestiging en aandacht die hij zoekt

A Thimo heeft een probleem

B er is geen probleem

C ik heb een probleem

Opdracht 2 

Geeft aan waar in deze casus drie communicatie blokken zitten en welke het is. (2 van de 3 goed)

Een scout komt huilend  naar je toe en verteld ”Ik ben vind het niet meer leuk, ik ga nu naar huis!” Je zegt “ Nou dat lijkt me niet echt een goed plan. Papa en mama gingen boodschappen doen dus er is nu niemand thuis. Kom even mee dan gaan we praten” Wanneer jullie samen zitten vraag je “Hoe komt het dat je naar huis wil?” Hij zegt “ die stomme meiden zeggen dat ik niets kan” 

Je antwoord “ Dus ze zijn je aan het pesten” Hij zegt “Ja, dat is het!” je vraagt “ Wat is er precies gebeurt?” 

Hij zegt “We waren aan het Pionieren en toen viel de paal, die ik vast ging zetten, naar beneden op het been van Mirjam.” 

Je knikt en kijkt hem aan.  

Hij gaat verder en zegt “ nou toen werd ze boos en begon ze te schreeuwen dat ik moest uit kijken”  

Wanneer hij niets meer zegt zeg je “ Ik snap het wel, maar zullen we eens kijken of we het met de meiden kunnen oplossen?” 

blok 1

blok 2

blok 3

opdracht 3 

Geeft aan waar in de casus van opdracht 2, drie goede actief geluisterd word en waarom. 2 goed van de 3.

 Actief luistervaardigheid 1:

 Actief luistervaardigheid 2:

 Actief luistervaardigheid 3:

Opdracht 4

 Beschrijf hieronder een juiste  confronterende ik boodschap voor de situatie. 2 van de 3 goed.

1 Thimo en David zijn boos op elkaar en beginnen te vechten

2 Thimo weigert de muziek in de tent zacht te zetten en het is al twee uur kamp stilte.

3 Thimo is met een zakmes naar zich toe aan het snijden.

Opdracht 5

Schrijf de 6 interactieve vaardigheden op. 4 van de 6 goed.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

Opdracht 6

Beschrijf het verschil tussen lastige en knap lastige scouts. 1 van 1 goed.

5.4.2 antwoorden toets

In deze toets komt de stof die besproken is naar voren. Per onderdeel word aangegeven hoeveel vragen goed beantwoord horen te zijn.

Opdracht 1. 

Geef bij elke vraag aan wie er en probleem heeft op basis van het gedragsraamwerk. (3 goed.)

1 Thimo wil niet stil zijn in de tent en jij kunt er niet van slapen

A Thimo heeft een probleem

B er is geen probleem

C ik heb een probleem

1 Thimo in tijdens vrij spel met David aan het stoeien.

A Thimo heeft een probleem

B er is geen probleem

C ik heb een probleem

1 Thimo komt bij je met heimwee

A Thimo heeft een probleem

B er is geen probleem

C ik heb een probleem

1 Thimo irriteert je mateloos met de bevestiging en aandacht die hij zoekt

A Thimo heeft een probleem

B er is geen probleem

C ik heb een probleem

Opdracht 2 

Geeft aan waar in deze casus drie communicatie blokken zitten en welke het is. (2 van de 3 goed)

Een scout komt huilend  naar je toe en verteld” Ik ben vind het niet meer leuk, ik ga nu naar huis!” Je zegt “ Nou dat lijkt me niet echt een goed plan. Papa en mama gingen boodschappen doen dus er is nu niemand thuis. (Vermanen/ de les lezen) Kom even mee dan gaan we praten” Wanneer jullie samen zitten vraag je “hoe komt het dat je naar huis wil?” Hij zegt “ die stomme meiden zeggen dat ik niets kan” je antwoord “ Dus ze zijn je aan het pesten (interpreteren)” Hij zegt “Ja, dat is het!” je vraagt “ Wat is er precies gebeurt?” hij zegt “ we waren aan het Pionieren en toen viel de paal die ik vast ging zitten naar beneden op het been van Mirjam.” je knikt en kijkt hem aan.  Hij gaat verder en zegt “ Nou toen werd ze boos en begon ze te schreeuwen dat ik moest uit kijken.”  Wanneer hij niets meer zegt zeg je “ Ik snap het wel, maar zullen we eens kijken of we het met de meiden kunnen oplossen?  (het ermee eens zijn)

1. Bevelen, dirigeren, commanderen 

2. Waarschuwen, berispen, dreig

3. Vermanen, moraliseren, preken 

4. Adviseren, oplossingen of suggesties vragen 

5. De les lezen, beleren, logische argumenten aanvoeren 

6. Oordelen, kritiseren, het ermee oneens zijn, beschuldigen 

7. Prijzen, het ermee eens zijn 

8. Schelden, belachelijk maken, beschaamd maken 

9. Interpreteren, analyseren, diagnose stellen 

10. Geruststellen, sussen, troosten, ondersteunen 

11. Sturend vragen

12. Uit de weg gaan, afleiden, toegeven, over iets anders praten 

Opdracht 3 

Geeft aan waar in de casus van opdracht 2  drie goede actief geluisterd word en waarom. (2 goed van de 3.)

Een scout komt huilend  naar je toe en verteld” Ik ben vind het niet meer leuk, ik ga nu naar huis!” Je zegt “ Nou dat lijkt me niet echt een goed plan. Papa en mama gingen boodschappen doen dus er is nu niemand thuis. Kom even mee dan gaan we praten” Wanneer jullie samen zitten vraag je “Hoe komt het dat je naar huis wil? vragen naar verduidelijking” Hij zegt “ die stomme meiden zeggen dat ik niets kan” je antwoord “ Dus ze zijn je aan het pesten” Hij zegt “Ja, dat is het!” je vraagt “ Wat is er precies gebeurt? vragen om verduidelijking” hij zegt “ we waren aan het Pionieren en toen viel de paal, die ik vast ging zetten, naar beneden op het been van Mirjam.” je knikt  tussenvoegsel en kijkt hem aan.  Hij gaat verder en zegt “ Nou toen werd ze boos en begon ze te schreeuwen dat ik moest uit kijken.”  Wanneer hij niets meer zegt zeg je “ Ik snap het wel, maar zullen we eens kijken of we het met de meiden kunnen oplossen?

Opdracht 4

 Beschrijf hieronder een juiste  confronterende ik boodschap voor de situatie. 2 van de 3 goed.

1 Thimo en David zijn boos op elkaar en beginnen te vechten

Ik zie dat jullie vechten, zo kan er iemand gewond raken, ik vind dat heel vervelend.

2 Thimo weigert de muziek in de tent zacht te zetten en het is al twee uur kamp stilte.

Thimo ik hoor nog steeds je muziek, straks komt de kampstaf klagen, ik vind dat heel vervelend

3 Thimo is met een zakmes naar zich toe aan het snijden.

Thimo ik zie dat je naar je toe snijd, zo kun je je verwonden, dat vind ik eng.

Opdracht 5

Schrijf de 6 interactieve vaardigheden op. 4 van de 6 goed.

1. sensitief responsief

2.respect voor de autonomie

3. praten en uitleg

4. structureren en grenzen stellen

5. ontwikkelingsstimulering

6. begeleiden van interacties tussen scouts

Opdracht 6

Beschrijf het verschil tussen lastige en knap lastige scouts. 1 van 1 goed.

Er is een verschil tussen lastige en knap lastige scouts. Onder lastige scouts verstaan we scouts die probleem gedrag vertonen en in staat zijn dit te onderdrukken. Het word echter knap lastig wanneer een scout reageert vanuit een prikkel die niet te onderdrukken is. Dit gedrag is niet veranderen of duurt vele malen langer om te veranderen.
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�	 gekopieerd van http://www.opdc-zodrenthe.nl/adhd.htm. 


�	 gekopieerd van http://www.gezondheidsweb.eu/autisme/wat-zijn-de-symptomen-van-autisme


�	 van http://www.opdc-zodrenthe.nl/pdd-nos.htm.





